

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL
Município de Guimarães

ATA NR. 6
REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
QUADRIÉNIO 2017/2021

Aos vinte e sete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezoito, pelas vinte e uma horas, na sede da junta de Freguesia de Airão Santa Maria, convocada ao abrigo dos artigos 13º, 14º, 50º, 52º e 53º do Regime Jurídico das Autarquias Locais, aprovado pela Lei nº 75/2013, de 12 de setembro, presidida por Anabela da Silva Peixoto, em sessão ordinária, reuniu a Assembleia de Freguesia da União de Freguesias de Airão Santa Maria, Airão São João e Vermil, com a seguinte ordem de trabalhos: -----

A. PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA. -----

B. ORDEM DO DIA. -----

Ponto Um: *Apreciação e Votação da Ata n.º 5 – Quadriénio 2017/2021.* -----

Ponto Dois: *Apreciação e votação da proposta para autorização da realização do Contrato Interadministrativo de delegação de competência para manutenção dos espaços verdes.* -----

Ponto Três: *Apreciação e votação da proposta de exercício de funções em regime de meio tempo do Presidente da Junta.* -----

Ponto Quatro: *Apreciação e votação das Opções do Plano e Orçamento para o ano de 2019.* -----

Ponto Cinco: *Apreciação e votação da proposta para autorização da realização de protocolo de cedência de espaço público sito na Rua 25 de Abril, n.º 493, 4805-494 Airão São João.* -----

Ponto Seis: *Informações do Presidente da Junta sobre a atividade da Junta de Freguesia e sua situação financeira.* -----

C. PERÍODO DEPOIS DA ORDEM DO DIA. -----

Estiveram presentes os seguintes membros da Assembleia de Freguesia: Anabela da Silva Peixoto, Sara Raquel de Sousa Oliveira, Júlia Manuel Teixeira Machado, todas eleitas pela Coligação JpG, respectivamente Presidente, 1.ª Secretária e 2.ª Secretária da Mesa da Assembleia de Freguesia, António Carlos Pereira Carvalho, Eduarda

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA

DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL

Município de Guimarães

Adriana Machado Pereira, Domingos Forte Ferreira, Domingos Oliveira Barros, eleitos pelo PS e ainda Ângelo Fernando Ferreira e Bruno Miguel Ferreira Dias, eleitos pela Coligação JpG. -----

Pela Junta de Freguesia da União de Freguesias de Airão Santa Maria, Airão São João e Vermil estiveram presentes o Presidente Marçal Avelino Salazar Marques Mendes, o Secretário Vítor Hugo Salgado Figueiredo e o Tesoureiro Tiago José Xavier da Silva.-----

A Presidente da Mesa da Assembleia deu início aos trabalhos, começando a ler a convocatória da sessão onde constavam os pontos da ordem de trabalhos a discutir. ---

A. PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA. -----

No uso da palavra, o eleito António Carvalho, questionou o executivo se foram atribuídos subsídios a todas as associações da União de Freguesias e quais os critérios de atribuição dos subsídios. Mais questionou o custo da iniciativa *Aldeia Natal*, sendo que a mesma não estava planificada no Plano de Actividades para o ano de 2018. Mais, questionou também o executivo se a Junta de Freguesia iria substituir as demais associações das freguesias na organização de actividades, uma vez que estas organizam também actividades de natal, nomeadamente, o Encontro de Coros e a Feira de Natal. -----

Por sua vez, e no uso da palavra o eleito Ângelo Ferreira, questionou o executivo acerca da requalificação da estrada que faz a ligação a Airão São João, uma vez que a intervenção da VIMÁGUA deixou a estrada intransitável. -----

O Sr. Presidente da Junta, Marçal Salazar, iniciou a sua intervenção, esclarecendo que não foi atribuído um subsídio directo ao Escuteiros, existindo apenas apoio nas actividades desenvolvidas, relativamente à U. D. A., esclareceu que foi atribuído subsídio e apoio aquando e pela subida de divisão. Mais informou que a Junta de Freguesia custeou as despesas do Encontro de Bombos, ou seja, não atribuiu apoio, mas suportou os custos da festa, por se tratar de uma ocasião especial, tratando-se do décimo aniversário da confraria. Também não atribuiu qualquer apoio à APASJ, apenas foram apoiadas as actividades. -----

Quanto à organização da iniciativa *Aldeia Natal*, o Sr. Presidente da Junta esclareceu que a Junta não pretende substituir-se às associações, mas ao invés, associar-se às

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA

DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL

Município de Guimarães

mesmas. Mais esclareceu que a APASM não se mostrou disponível para organizar a Feira de Natal. Quanto ao Encontro de Coros, esclareceu que o Sr. Fernando Oliveira não estava com intenções de o organizar nos moldes de anos anteriores, pelo que houve cooperação com a Junta de Freguesia, quanto à Festa da Catequese, em Vermil, a mesma foi realizada como nos anos antecedentes, sem qualquer intervenção da Junta de Freguesia. -----

Quanto às consequências da intervenção da VIMÁGUA, o Sr. Presidente da Junta esclareceu que foram apresentadas duas reclamações, após a intervenção da VIMÁGUA na Rua S. João Baptista, tendo sido ainda apresentada reclamação na Câmara Municipal de Guimarães, por forma a accionar a *caução da empreitada*. Tratando-se de uma estrada municipal, esclareceu que estavam a ser feitas as devidas insistências junto da Câmara Municipal de Guimarães. -----

B. ORDEM DO DIA: -----

Ponto Um: Apreciação e Votação da Ata n.º 5 – Quadriénio 2017/2021. -----

Previamente da sua colocação da ata à votação, os eleitos Domingos Ferreira e António Carvalho alertaram para duas omissões e incorrecções constantes da ata, as quais foram aceites e corrigidas pela Mesa. -----

A ata, alterada, foi colocada à votação, tendo sido aprovada com oito votos a favor e uma abstenção, da Coligação Juntos por Guimarães. -----

Ponto Dois: Apreciação e votação da proposta para autorização da realização do Contrato Interadministrativo de delegação de competência para manutenção dos espaços verdes. -----

No Ponto Quatro da Ordem do Dia, a Presidente da Mesa da Assembleia colocou à aprovação a proposta para autorização da realização do contrato interadministrativo de delegação de competência entre a Câmara Municipal de Guimarães e a Junta de Freguesia. A proposta foi aprovada por unanimidade. -----

Ponto Três: Apreciação e votação da proposta de exercício de funções em regime de meio tempo do Presidente da Junta.-----

No ponto três da Ordem do Dia foi dada a palavra ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia, o qual esclareceu que a opção pelo regime de meio tempo foi tomada tendo

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA

DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL

Município de Guimarães

em consideração os custos envolvidos, que se revelaram elevados, apensar de, efectivamente, continuar a servir a população em regime de tempo inteiro. -----

O eleito António Carvalho, no uso da palavra, referiu que esta opção agora tomada pelo Sr. Presidente da Junta revê o que sempre defendeu, isto é que não se justificava o exercício a tempo inteiro. -----

Isto posto, a Presidente da Assembleia de Freguesia colocou à votação o ponto três. A proposta foi aprovada por maioria, com quatro votos contra, todos do Partido Socialista e cinco votos a favor da Coligação Juntos por Guimarães. -----

Foi apresentada à Mesa da Assembleia de Freguesia uma declaração de voto, subscrita pelos eleitos António Carvalho, Eduarda Machado, Domingos Ferreira e Domingos Barros: *“Votam desfavoravelmente a proposta do exercício de funções a meio tempo, pelo facto de considerarem que o cargo de Presidente da Junta e restantes cargos do executivo desta Junta devem ser exercidos em forma de voluntariado e sem encargos extra para o orçamento das freguesias, para além das ajudas de custo.”*. -----

Ponto Quatro: Apreciação e votação das Opções do Plano e Orçamento para o ano de 2019. -----

No ponto quatro a Presidente da Mesa da Assembleia deu a palavra ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia para apresentar o Plano de Actividades e Orçamento para o ano de 2019, documento que havia sido previamente apresentado aos membros da assembleia de freguesia e que se encontra anexo à presente ata. -----

No uso da palavra, o eleito Domingos Barros questionou se apenas foram transferidos €2.000,00 (dois mil euros) pela execução dos Protocolos com a Câmara Municipal. ----

O Sr. Presidente da Junta esclareceu que foram transferidos €3.000,00 (três mil euros).

No uso da palavra, o eleito António Carvalho questionou se a execução dos protocolos transitou para o ano seguinte. Mais questionou se a razão da Junta de Freguesia não ter gastado o valor previsto. Disse ainda que 80% do plano previsto não foi cumprido, pelo encontravam-se a votar um plano novo, sem se verificar a execução do plano anterior. -----

O Sr. Presidente da Junta esclareceu que a execução dos protocolos transita para o ano de 2019. Mais esclareceu que a Junta de Freguesia tem sentido dificuldades em

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA

DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL

Município de Guimarães

encontrar empreiteiros que pratiquem preços comportáveis para a Junta. Disse que se tem verificado muita procura e preços muito altos, pelos que todos os orçamentos recolhidos apresentam valores muito altos. Mais disse que em Setembro de 2018 reuniu com o Sr. Presidente da Câmara e que este não se opôs à transição da execução dos protocolos, havendo mais freguesias a optar por idêntica solução. -----

Quanto à rúbrica das Despesas, pediram o uso da palavra os eleitos António Carvalho e Eduarda Pereira. -----

No uso da palavra, a eleita Eduarda Pereira questionou o Sr. Presidente da Junta acerca da requalificação das margens do Rio Pele, anotando que a verba prevista desceu de €1000,00 (mil euros), em 2018, para €100,00 (cem euros), em 2019. Solicitou justificações do valor previsto. Mais questionou o Sr. Presidente da Junta acerca da actividade da Brigada Verde. -----

No uso da palavra, o Sr. Presidente da Junta esclareceu que não foi possível obter o apoio camarário e comunitário para o que se pretendia fazer. Esclareceu ainda que a Brigada Verde é apenas um grupo informal, criado para pequenas intervenções, como por exemplo, a limpeza da praia fluvial. -----

Por sua vez, o eleito António Carvalho referiu que a actual administrativa não reúne as condições para concorrer ao programa CEI +. Mais alertou para o custo com a Universidade Sénior, nomeadamente, no que respeita à ginástica sénior. Questionou se o custo previsto de €10.000,00 (dez mil euros) é justificado, lembrou ainda que a Junta de Freguesia financia mais actividades da CAISA. Mais apontou que o orçamento previsto para 2019 é o orçamento mais baixo dos últimos anos, pelo que solicitou esclarecimentos quanto ao valor apresentado. Disse ainda que muito não foi cumprido, nomeadamente, as obras do edifício da Junta de Freguesia, a aquisição de viatura, a aquisição de terrenos para a praia fluvial, obras nas Ruas Arcebispo Xavier Monteiro, da Labruge, e da Gila, sendo que relativamente às obras de requalificação de ruas apontou que no orçamento de 2019 é apresentado um valor residual. Solicitou esclarecimentos. -----

O Sr. Presidente da Junta esclareceu que a actual administrativa da Junta de Freguesia reúne as condições do programa CEI+, tendo a sua candidatura sido aceite. Quanto à

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA

DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL

Município de Guimarães

Universidade Sénior, o valor previsto de €10.000,00 (dez mil euros) contempla vários projeto da CAISA, para apoio à população das freguesias. Mais esclareceu que a actividade desenvolvida pela CAISA tem sido muito positiva, nomeadamente no que se refere à efectiva sinalização dos idosos e do seu acompanhamento, quer social, quer médico e medicamentoso. Quanto ao orçamento esclareceu que o que não foi cumprido em 2018, transitará para o ano de 2019. Relativamente às obras de requalificação de ruas, esclareceu que a obra na Rua da Labruge não se encontra contemplada, porque irá ser feita pela Câmara Municipal. Não obstante, a Junta de Freguesia não abdicará de que a obra seja executada. Mais esclareceu que o apoio da Câmara diminuiu, pelo que o orçamento em discussão revela-se também mais realista. No uso da palavra, o eleito Domingos Barros referiu que o valor previsto para a obra da Rua da Labruge é um valor residual. Mais disse que há obras mais prioritárias do que a obra na Rua das Mimosas, uma vez que é uma rua de pouco movimento. -----

Isto posto, a Presidente da Assembleia de Freguesia colocou à votação o ponto quatro. A proposta foi aprovada por maioria, com quatro votos contra, todos do Partido Socialista e cinco votos a favor, da Coligação Juntos por Guimarães. -----

Ponto Cinco: Apreciação e votação da proposta para autorização da realização de protocolo de cedência de espaço público sito na Rua 25 de Abril, n.º 493, 4805-494 Airão São João. -----

No ponto cinco a Presidente da Mesa da Assembleia deu a palavra ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia, o qual no uso da mesma referiu que se pretende ceder um pequeno espaço das piscinas, por forma a rentabilizar o espaço. -----

No uso da palavra, o eleito Domingos Ferreira disse que não concordava com a proposta, na medida em que não concordava com o pagamento pela utilização do espaço, por entender que tal não se afigura razoável. -----

O eleito António Carvalho concordou com o anteriormente dito pelo eleito Domingos Ferreira, referindo que a CAISA, por exemplo, não paga qualquer valor pela utilização dos espaços que actualmente ocupa. -----

O Sr. Presidente da Junta esclareceu que a situação da CAISA é diferente da apresentada, na medida em que a CAISA utiliza espaços da Câmara Municipal e não da

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA

DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL

Município de Guimarães

Junta de Freguesia, mais referindo que a Junta de Freguesia beneficia dos serviços da CAISA. Esclareceu ainda que o protocolo apresentado resultou de um acordo entre as partes. -----

Isto posto, a Presidente da Assembleia de Freguesia colocou à votação o ponto quatro. A proposta foi aprovada por maioria, com quatro votos contra, todos do Partido Socialista e cinco votos a favor, da Coligação Juntos por Guimarães. -----

Ponto Seis: Informações do Presidente da Junta sobre a actividade da Junta de Freguesia e sua situação financeira. -----

Tendo por base o documento entregue, o Sr. Presidente da Junta enunciou a actividade desenvolvida e a situação financeira da autarquia.-----

No uso da palavra, o eleito António Carvalho questionou se o Gabinete Psicossocial da CAISA se encontra inserido no valor orçamento de €10.000,00 (dez mil euros). Mais questionou o Sr. Presidente da Junta acerca do ponto de situação dos limites das freguesias, bem como questionou acerca da resolução do problema com a iluminação pública. -----

O Sr. Presidente da Junta esclareceu que o custo com o gabinete encontra-se previsto no valor de apoio à CAISA orçamentado e apresentado. Mais esclareceu, relativamente à questão da definição dos limites das freguesias que Câmara Municipal de Guimarães não dispõe de técnicos suficientes para fazer o levantamento topográfico, pelo que a autarquia contratou topógrafos, que já se encontram a fazer o devido levantamento topográfico. Mais disse que estava previsto que em Janeiro se iniciasse a colocação dos marcos. Quanto à questão da iluminação pública, informou que a Câmara Municipal se encontra a trabalhar na resolução do problema. -----

No uso da palavra, o eleito Domingos Ferreira, agradeceu à Junta de Freguesia pela colaboração com a Associação Fórum Airão na organização do campeonato de xadrez. Propôs à Mesa a atribuição de voto de louvor a José Lucas Ferreira Silva, pela vitória alcançada no Campeonato Nacional de Xadrez de Jovens Sub-10, obtida no dia 17 de Novembro de 2018. -----

A proposta foi colocada à votação pela Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia, tendo a mesma sido aprovada por unanimidade. -----

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
DA UNIÃO DE FREGUESIAS DE AIRÃO SANTA MARIA, AIRÃO SÃO JOÃO E VERMIL
Município de Guimarães

C. PERÍODO DEPOIS DA ORDEM DO DIA. -----

Após a conclusão dos pontos da Ordem do Dia, a Presidente da Assembleia de Freguesia anunciou o *Período Depois Da Ordem Do Dia*, destinado à intervenção da população, esclarecendo que os cidadãos presentes podiam inscrever-se para usar da palavra. -----

Não se registou qualquer intervenção. -----

Por nada mais haver a tratar, a Presidente da Mesa da Assembleia deu por terminada a reunião pelas vinte e duas horas e trinta minutos, e para constar lavrou-se a presente ata, a qual foi aprovada em minuta pelos presentes, pelo que vai ser assinada pela Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia, e pelas 1ª e 2ª Secretárias. -----

A presidente da mesa da Assembleia de Freguesia

(Anabela da Silva Peixoto)

1ª Secretária

(Sara Raquel Sousa Oliveira)

2ª Secretária

(Júlia Manuela Teixeira Machado)